公示对象基本情况和主要事迹

一、全国妇联系统先进集体
张掖市高台县妇联：正科级建制的参公单位，现有工作人员5人。被全国妇联评为全国维护妇女儿童权益先进集体；连续5年荣获张掖市妇女儿童工作年度考核综合及单项“双第一”；连续5年县委年度考核一等奖。争取系统内外项目资金2.85亿元，全县妇女儿童事业实现了跨越式发展。
主要事迹：高台县妇联认真深入实施农村妇女小额担保贷款项目，累计为2.19万名妇女发放妇小贷9.35亿元，争取贴息资金1.04亿元。创建全国巾帼现代农业科技示范基地1个、全国三八生态林1个、全国三八红旗先进集体1个、甘肃省“陇原巧手”创业创新培训基地2个、甘肃省巾帼家政示范点1个。培树县级妇女创业创新示范点7个、各类妇女专业合作经济组织15个、妇女创业致富带头人1522人。认证国家A级妇字号绿色品牌农畜产品6个，注册妇字号品牌商标3个。建成规范化巾帼电子商务服务站76个，开通妇女手工制品淘宝网店、微店19个，上架各类妇女专业合作经济组织生产的手工艺产品和农特产品1669件，年收入突破200万元。全力打造总投资1.459亿元的高台县九发妇女创业孵化实训基地。组织开展“陇原巧手”手工编织技能培训班48期，培训妇女2520人。深入开展寻找“最美”、文明家风暨家庭教育宣讲100%全覆盖活动，评选表彰最美家庭218户、最美家庭成员600多名、特色家庭890户，推荐命名全国最美家庭1户、全省最美家庭和个人3个，创建命名省级“平安家庭示范户”220户，征集经典文明家风家训455条，开展活动50多场次。立体化创建巾帼志愿者总站与分站，分级成立法律、卫生保健、家庭教育、维权、心理咨询、家政服务等队伍141支，创建国家级巾帼文明岗1个、国家级示范家长学校1个、省级巾帼文明岗5个。自筹并争取项目资金56万元，创建省级标准化留守妇女阳光家园和留守流动儿童之家21所，设立蓝天和青和春蕾女童爱心基金，发放助学金43.2万元，解决了68名特困春蕾女童就学难题，培养优秀春蕾女大学生21名。上门动员33名企业家对全县的42名学龄期孤儿100%进行了长期结对助养；利用春节、三八、母亲节等节庆日对538名弱势妇女儿童进行走访慰问，发放慰问金15.7万元；开展关爱弱势妇女儿童暖风行动，共点对点帮扶弱势妇女儿童980名，捐赠爱心物资60.8万元。“两癌”筛查、普查率达95%以上，为城乡“两癌”妇女争取救助资金400多万元。深入实施消除婴幼儿贫血行动，共发放营养包20370盒，受益儿童4027人。深入实施妇女儿童发展规划，积极推进“两规划”重点、难点指标的实施，全县“两规划”总达标率为97.8%，排名全市第一。积极推行“一所两庭两热线三站四队”大联防维权工作法，全方位维护妇女儿童合法权益。联合法院在全县开展妇女儿童权益维护现场法庭和模拟法庭进乡村、进校园活动；实施中央专项彩票公益金法律援助项目，共受理家庭权益类保护法律援助案件38件，为贫困妇女儿童挽回经济损失139.32万元。成立了妇女普法讲师团，充分发挥“普法大讲堂”、妇女维权站、巾帼矛盾纠纷调解队、妇女之家等阵地在化解矛盾纠纷、维护社会稳定方面的优势，落实主要领导接访日、聘请律师接访制度，加强妇女群众来信来访工作的接待、答复、调查和办理工作，并积极开展心理咨询和法律志愿援助服务活动，信访结案率达100%。争取落实镇妇联年度工作补助经费1万元，建立基层妇干工资待遇正常增资机制，巩固和加强了县、镇、村（社区）三级妇女组织，协调各镇配备专职妇联主席1名、副主席2名，部门（单位）配备主任1名、兼职副主任2名，实行ABC轮岗制。积极争取将退职妇干纳入县委、县政府“两节”慰问体系，并同步落实村妇代会主任离任补助政策。加强非公企业妇女组织建设，组建非公企业妇工委，采取“三跟进百分百”组建法，督导符合条件的非公企业100%建立了妇女组织。县级开通丝路明珠高台妇女微信平台，健全了妇女工作、妇儿工委、两新组织等7个QQ工作管理指导群，加强对全县妇女儿童工作的网格化指导，全县各镇、各村、各部门均逐级建立了妇女工作微信、微博平台，实现了党政声音和妇联动态一线通。围绕妇联业务能力、维权能力、妇女干部心理健康等内容，开展妇联干部岗位练兵、岗位读书、推普提质等活动，定期不定期举办礼仪素养等论坛和各级妇干培训班，有效扩大了妇女干部教育覆盖面，提高了妇女干部服务党政、服务基层和服务妇女群众的能力与水平。
平凉市妇联：正处级建制参公单位，现有工作人员13人。平凉市妇联抓住发展和维权两大主题，组织开展“巾帼创业就业”、“巾帼维稳维权”、“巾帼文明创建”、“巾帼关爱救助”、“美丽家园创建”五大行动，团结带领全市妇女为助推平凉经济社会发展、维护社会和谐稳定做出了积极贡献。市妇联被评为全国三八红旗集体；全国巾帼建功先进集体；甘肃省“两基”工作先进单位。
主要事迹：平凉市辖6县2区、102个乡（镇）、3个街道办事处、68个社区均设有妇联，1457个村设立妇代会，380个市、县（区）两直党政机关、事业单位建立妇委会或妇女小组，女领导干部联谊会、女法律工作者协会等团体会员4个。在非公企业、新兴妇女群体、松散社会组织中建立了妇女组织80多个，扩大了妇联的组织覆盖面。68个省级示范妇女之家，15个省、市级升级版妇女之家，作用发挥充分。举办全市妇女干部主体培训班、贫困村妇代会主任培训班、县乡妇联干部培训班50多期，在清华大学、复旦大学举办妇女干部综合素质与能力提升培训班4期，共培训各级妇女干部、女企业家等1000多名。着眼推动广大城乡妇女创业致富，把促进妇女创业就业与推动精准扶贫工作相结合，全市累计发放妇女小额担保贷款22.4亿元，带动女性就业 7万多人，建成“妇”字号示范基地224处，培树“双学双比”女能手、巾帼创业致富带头人等2800多名，成立各类专业合作社、产业协会等217个。大力实施“巾帼织绣圆梦”工程，形成了“基地+女能手+妇女+互联网”的产业发展模式和格局，建成了“淘宝·平凉陇原巧手”馆网络销售平台，创收30多万元。连续举办全市“陇原巧手”手工艺品大赛暨展示展销活动3场次，表彰命名了100多名（个）“巧手”代表、销售商家及“陇原巧手馆（坊）”等。向北京富平家政学校定向输送“陇原妹”2275人,促其创收5000余万元。强化源头维权，建立了市、县、乡、村四级维权网络，实行妇联主席接待日、律师接待日和妇女信访代理协理制度，通过12338妇女维权热线、妇女法律援助站等途径接待来信来访1145人次，调处婚姻家庭矛盾801起，结案率98%。连续15年联合公、检、法、司、民政、农牧、社保等部门开展“三八”妇女维权周大型宣传咨询活动，举办了“万家学法律，平安促和谐” 法律法规知识竞赛等各类活动50多场次，接受宣传教育的妇女群众达70多万人次。开展各类基本国策和“两规划”知识宣传活动150多场次，深入实施“两规划”，形成合力，成立了妇女儿童活动中心，落实了编织和工作人员，累计为30万人（次）妇女群众提供了文化娱乐、教育培训、休闲交流等方面服务。全市组织开展“和谐家庭”事迹报告会、“最美家庭”大家谈、家庭才艺展、好家风好家训征集汇编等活动80多场次， 110多万名群众参与其中，评选“和谐家庭”、“最美家庭”及优秀家庭成员等2400多户(名)。开展家教公益巡讲138场次，全市创建家庭教育示范点65个、示范家长学校2所。全市吸收巾帼志愿者2200多名，组织开展家教指导、亲子问题咨询等各类服务活动420场(次)。举办全市庆“中国梦·巾帼情·和谐美”经典美文朗诵比赛、两岸女性文化交流及“华夏母亲节”庆典等大型主题活动50多场次；着力深化典型示范带动，全市妇联系统评选表彰“三八”红旗手、“三八”红旗集体等先进典型2000多名（个），取得了良好的宣传效果。全市各级妇女组织把关爱弱势妇女儿童群体作为工作的重点, 广泛开展关爱留守妇女、留守儿童、单亲特困母亲援助等行动，倾注真情服务弱势妇女儿童群体。积极争取“母亲水窖”、“两癌”救助等10多个传统惠民项目资金3000多万元，2万多名妇女儿童直接受益。同时，协调社会各界开展帮扶救助活动500多场（次），救助贫困妇女、孤残儿童8000多名。大力开展留守儿童关爱活动，全市开展“四个一”留守儿童关爱帮扶主题活动30余场次，为5000多名农村留守儿童送去了价值80多万元的物资和慰问金。目前，全市有7240名“爱心妈妈”结对关爱留守儿童15520名，实现了“爱心妈妈”结对帮扶农村留守儿童全覆盖。
兰州市城关区妇联：正科级建制的参公单位，现有工作人员7人。城关区妇联始终“尽心尽力，尽职尽责”服务妇女儿童，扎实做好组织妇女、引导妇女、服务妇女和维护妇女儿童合法权益工作，实现妇女儿童工作的全面推进和优化提升。区妇联先后获得全省“三八红旗集体”、全省“实施2011-2020年妇女儿童发展规划示范县区”、“甘肃省妇联系统创先争优活动先进集体”、兰州市“妇联工作先进单位”等荣誉。
主要事迹：城关区妇联从“党政所急、妇女所需、妇联所能”入手策划开展工作，创新思考，务实着力，实现了妇女儿童工作的全面推进和优化提升。深化“巾帼建功”活动，妇女投身经济建设作用不断凸显，全区新增各级巾帼文明岗41家，“巾帼建功”活动先进个人61名，“三八”红旗手32名。实施巧手脱贫行动，积极搭建交流、合作、销售的平台。开展以“巧手编织幸福梦”主题技能培训班55期3000余人。开展居家创业项目主题作品展，选派经纪人参加兰洽会、义博会、文化旅游节创意市集等活动，组织带领“陇原巧手”与未来四方集团进行洽谈合作，提升“陇原巧手”品牌的市场和社会效应。积极开展“幸福城关好家风”社会主义核心价值观主题教育实践活动，与区委宣传部、区文体局共同举办“好家风幸福一座城——城关区家风家训挂厅堂”活动。利用“城关发布”和“城关女性之声”等网络和新媒体广为传播“最美家庭故事”和“城关家风小故事”。举办以“树立良好家风、传承家庭美德”为主题的“和谐大讲堂”活动40场。通过街道深入宣传发动、社区重点推动个、媒体跟踪参与、网络全程互动等方式，在全社会掀起议家风、晒家训、征格言、秀才艺、传美德的热潮。推荐近400余户家庭参加各级评选，其中1户获得全国“最美家庭”称号，1户获得“全国五好文明家庭”称号。每年组织全区广大家庭参加“家庭才艺展示大赛”，展示新时期多姿多彩的家庭文化。充分发挥全区166个家教指导中心、86所家长学校、12所家长示范学校的作用，引导和推动家长学校向制度化、规范化方向发展。突出以德育人主题，积极开展各类家庭教育实践活动200余次，举办家庭教育公益讲座282场7.2万余人次参加。2012年8月，我区被全国妇联、教育部共同命名为“全国家庭教育工作示范县区”。通过“三八维权周”、“法律七进”主题活动、“12.4”普法宣传日面向全区广大群众宣传《婚姻法》、《妇女权益保障法》、《反家暴法》等法律法规，印发宣传材料12万余份，接待咨询群众12000人次。全区平安家庭创建率达到95%以上。加强“12338”妇女维权热线科学化、规范化管理。全区三级维权站点建设达到100%，妇女信访代理员达到166人，来电来访结案率达99％以上。协调区司法局成立婚姻家庭纠纷调解人民委员会。主动拓宽维权领域，联合区政府政务服务中心、区民政局首推“预约离婚”，积极有效地劝解由于盲目冲动面临离婚边缘的夫妻理性回归家庭。吸纳法律、心理等专业人士，建立“心之家”婚姻家庭调解室，联合开展婚姻家庭指导服务。组织成立了10支“守望幸福 和合之家”工程项目专家团志愿者队伍，开展和谐幸福大讲堂14场次，通过部门联动、专业支撑成功劝合750对夫妻重归家庭，劝合率由2013年的15%上升到2015年的31.7%左右，为家庭和谐社会稳定做出了有益探索。重视实事维权，慰问单亲贫困母亲家庭1775户，发放慰问金112.4万元。争取中国妇女发展基金会“母亲健康快车”项目车辆１辆，积极开展贫困家庭患儿疾病和妇女病筛查等活动。协调省妇联“流动儿童关爱工程”建设项目资金82万，在流动儿童集中的街道社区、学校建成“流动儿童之家”41所。2012年草场街街道五一山社区被命名为“全国基层组织示范流动儿童之家”。发动爱心妈妈结对关爱开展“四个一”活动，组织开展“微心愿•传递爱•助成长”关爱留守儿童主题活动。做好“两癌”筛查服务救助、“母亲邮包”、先心病患儿救助、困难儿童助学、“送清凉”活动、环卫一线女职工免费健康体检活动等各类援助活动，受惠3000余人，援助金额达20万余元，起到了帮特殊家庭解难的作用，促进了社会稳定。通过以奖代补形式为每个“妇女之家”核拨工作经费，配发书籍、体育设施等，4年累计投入“妇女之家”建设资金80余万元，打造区级标准化“妇女之家”示范点41家，申报建成省级标准化“妇女之家”示范点30家，市级18家。为了推动“妇女之家”向党政机关、非公经济组织和社会组织等多领域延伸，先后在区政务服务中心、康乐医院、甘肃老来乐为老服务中心、甘肃明睿心理服务中心等机构成立妇委会，建立妇女之家，整合各方资源零距离地为广大群众服务。切实推进了基层妇女组织的巩固延伸、发展壮大。
二、全国妇联系统劳动模范、先进工作者
康想勤：女，汉族，现年51岁，定西市漳县石川乡虎龙口村党支部书记兼妇代会主任。作为基层妇女组织的带头人，能够积极创建良好的基层妇联组织，带动全村妇女姐妹致富，在平凡的岗位上默默奉献着自已的青春、热血和才智。
主要事迹：在灾难面前勇挑责。2012年7月22日清晨,一连几天的阴霾天气豁然放晴,康想琴早早起床,想趁着好天气,把地里的小麦收割了。突然,轰鸣声响、地动天晃。她马上意识到地震了,冲出屋外大声喊着“地震了,大家快跑到打麦场里……”,立即拿出手机,拨打村书记李旭明的电话,而此时通信已中断。于是,她赶紧叫上邻居,用摩托车把自己驮到村委会。村组干部到了、全体党员到了,村委会的喇叭里重复地播着“大家先不要进屋,先在外面避一避”。支部立即召开紧急会议。“我家住在羊眼沟社,我又是多年的村干部,羊眼沟社的工作由我负责”,这是康想勤这名老“村干”在地震后的庄严承诺。“我是党员我先上”,第一时间她组织全社8名党员、4名积极分子逐户查灾核灾,“快把这根打断的电线盘起来”、“快去看一下村头的李老汉家”、“快把那堵墙推倒”……整个一上午,她的嗓子喊哑了,但全村157户683人无一人受伤。在灾后重建工作中，她带领村民完成重建242户，维修178户；完成虎龙口村羊眼沟社道路硬化4公里和虎龙口村二社主巷道硬化3200平方米；528户农户都通上了自来水；还修建了村级广场，便于群众健身娱乐。自精准扶贫正式启动以来，康想勤就带领该村群众积极投入到社会主义新农村和主导产业建设当中，通过实施资金捆绑、整村推进、综合开发，该村水、电、路、电视、电话配套五到村，药畜产业建设初具规模，农户居住条件明显改善，药畜产业建设初具规模，农户居住条件明显改善，村容村貌焕然一新。康想勤认为，在精准扶贫产业发展上，要充分发挥当地的资源优势，采取对比算账等方式，充分调动贫困户的积极性，针对虎龙口村特有的自然条件，2016年初她带领群众在村上建成了500亩的优质当归标准化种植示范基地。作为妇代会主任的她，为更好的维护广大妇女儿童的合法权利，常常采取先行说服村中有威望的老人一同前往做工作的方式，提高了维权效率；另外合理利用乡政府资源，时常邀请司法所工作人员到村里开展妇女普法知识宣讲，邀请乡政府人员参与该村妇女维权纠纷的调解。到了农闲季节，她还组织妇女姐妹们进行一些文艺活动，扭扭秧歌、跳跳舞，还请来县农广校的讲师给大家讲课，传授科学种田的技术。在康想勤的带动下，广大妇女姐妹们不但学习到了科学技术，提高了自身文化素质，还丰富了业余生活。她是巾帼创业致富带头人。虎龙口村立足妇女刺绣历史悠久，花样品种丰富的实际，康想勤带领虎龙口村的妇女成立了虎龙口村刺绣协会，现有会员26人。免费举办妇女刺绣等技术培训班4期286人次，邀请贵清山妇女手工编织协会会长及编织能手进行了手工编织方面的知识讲解和现场指导。发放妇女小额贷款29万元用于手工刺绣，开创了当地妇女增收致富的新渠道。今年以来，三社妇女赵早卓已通过自己勤劳的巧手精心完成手工刺绣36件，销售22件，实现销售收入4200元。同时，为了寻找产品销售市场，成立了电商协会，利用电子商务进行手工编织品网上销售，更加推动了全村妇女手工编织向品牌化、规模化、产业化的方向发展，从而带动和帮助更多的妇女参与到手工编织队伍中来，实现妇女创业、家庭致富。她是群众的贴心人。当村干部十多年来,不管有事没事,她总往群众中跑,家长里短、婆媳调和都是主题,她常说:“当村干部要顾全大局,要讲良心,要有公心。”平常只要谁家有困难,她总是要想办法帮上一把,谁家有难处,她总是第一个去关心,长此以往,养成了她细心周到、善于和群众打交道的性格特点。她走遍了全村每一个角落，重点走访了村民代表、组长、党员骨干、种养大户、困难户家庭。
李泉梅，女，汉族，现年53岁，省妇联第二保育院院长。从事幼儿教育35年，以“以情感人、以德育人、以理服人”为管理理念，以“诚信卓越合群”为办院宗旨,用一颗挚爱之心、奉献之心、创新之心，诠释着幼教工作者的爱心与奉献、责任与担当。
主要事迹：2001年，甘肃省妇联开办了第二保育院，并面向全省招考院长。李泉梅同志一路过关斩将，从几十名报名者中脱颖而出，成为甘肃省妇联第二保育院院长。从此，本着“一切为了孩子”的宗旨，她走上了艰苦创业的开拓之路。一切从零开始，从正式上任到2月底首批孩子入园，仅有1个多月的时间，幼儿园的人员招考、设备添置、绿化美化、环境布置、招生工作等迫在眉睫。从正月初五开始，面对庞大、空旷的楼房园舍和遍地的施工垃圾、灰垢，她二话不说带领首批招考的6名教师，一起清垃圾、拖地板、擦玻璃、刷厕所，一点点的刮、一遍遍的擦，衣服头发成了灰色，鞋子也湿透了，手上磨起了泡，连续几天，加班加点，终于保证了如期开园，为孩子们创设了优美、舒适、安全的生活环境。十五年来，她把“以情感人、以德育人、以理服人”作为管理理念，以“诚信卓越合群”为办院宗旨,用一颗挚爱之心、奉献之心、创新之心，诠释着幼教工作者的爱心与奉献、责任与担当。李泉梅同志满怀挚爱之心，立足本职岗位，把联系和服务广大妇女、儿童作为工作生命线，时时刻刻、事事处处维护妇女、儿童的利益，尽最大的努力解决她们最关心、最直接、最现实的困难，受到社会各界赞誉。每年元旦、重阳节前夕，组织带领师生、幼儿到敬老院、孤寡老人家里慰问、给予帮助；每年“六一”之际，到孤儿院或邀请孤儿院的孩子来院一起欢庆儿童节，给他们送去节日礼物。响应妇联号召积极参加“恒爱行动”，动员教职工和幼儿家长利用业余时间，为贫困地区和灾区的孩子编织毛衣、手套、帽子等上千件。克服每年幼儿园招生名额十分紧张的困难，优先解决贫困家庭孩子和驻军部队孩子，并适当减免他们的学费。尽力解决周边妇女就业困难，在招聘工作人员时，同等条件下，优先考虑下岗和家庭困难女性，并对她们进行适当资助。坚持利用双休日带领教师到农村幼儿园支教，赠送图书用品及大型户外游乐设施，并进行办园管理、教育教学等业务指导。由于工作突出，李泉梅同志被兰州市教育局聘为“兰州市中小学教师职称评审课堂能力考察评委”，多次承担了省内各级各类幼儿园晋升、教师招考、职称评定、教学评比等工作。从事幼儿教育35年，李泉梅同志始终保持着谦虚谨慎、不骄不躁的工作作风和严谨细致、胸怀宽厚的气度风范，多年来，无论刮风下雨、严寒酷暑，她始终坚持每天七点半到岗，微笑着迎接每一位孩子和职工。作为院长，她积累了丰富的工作经验，在处理好行政事务的同时，深入保教一线，坚持听课，每学期听课40节以上，指导教师教育教学工作，根据各班的实际情况提出指导性的建议和意见。同时，根据保育院现状，她将老教师、骨干教师合理分配在各班进行帮带，制定帮带计划，有的放矢培养，使全院教育教学水平有了显著提高，并形成有效梯次结构。她还先后承担并完成《让幼儿学会爱》、《幼儿园文明礼仪教育指导模式的研究》、《幼儿园家庭教育指导模式的研究》、《幼儿园男教师体育活动组织策略的研究》等全国和省级研究课题，在她带动下，保育院正在走以课题带动教科研和教育教学的发展之路，保育院也正在成为全省幼儿教科研的基地。作为院长，李泉梅同志非常重视幼儿园的特色发展。在以女性教师为主的保育院里，幼儿往往表现出懦弱、腼腆、畏缩、依赖、娇气等性格特征, 男孩子普遍缺乏男性气概和阳刚之气, 甚至有些男孩也变得“女性化”, 严重影响了幼儿的发展, 这一现象也引起了家长和社会的关注。在经过多方考察后，李泉梅同志大胆实践，招考了4名品学兼优、有志于幼儿园工作的体育专业大学毕业生，担任幼儿园专任体育教师。男教师们充分发挥性别优势和专长，创新和丰富两操活动，自创适合不同年龄段幼儿的一物多玩游戏及改良后的传统游戏，充分挖掘材料和玩法，拓展幼儿户外活动形式和内容，保证了幼儿户外体育活动的有效开展。增设的幼儿足球课、篮球课、武术课深受幼儿喜爱，幼儿在男教师的引导下，兴趣浓厚，锻炼充分，效果显著。男教师的引进一改保育院全是女教师的状况，为园所发展注入了新鲜活力，有效提高了健康活动质量，健全了幼儿生活环境和个性发展。男教师在组织活动中凸显的独立、自信、勇敢、大方、坚强、富于进取等精神和独特的教学风格，更是受到社会肯定、家长赞誉、幼儿喜爱，幼儿体质也有了很大改善。同时，保育院还组织开展教职工“阳光体育”健身系列活动，倡导教工关注生命质量、提高生活质量，积极演绎了“快乐运动，健康生活，活力教师”理念。正是在这样尽职尽责的院长带领下，保育院有了飞速发展，呈现出欣欣向荣景象。先后被评为兰州市示范性幼儿园、甘肃省一类幼儿园，被全国妇联确定为全国留守儿童示范家长学校，被甘肃省卫生厅评为食品A级达标单位，连续11年被评为市级卫生保健先进单位，兰州市首批食品消费放心单位。
