

甘肃省妇联  甘肃省农业农村厅
关于印发《在农村集体产权制度改革中
切实维护妇女合法权益的意见》的通知

各市（州）妇联、农业（农牧、农林）局（委），兰州新区妇联、农林水务局：
现将《在农村集体产权制度改革中切实维护妇女合法权益的意见》发给你们，请结合实际贯彻执行。

附件：在农村集体产权制度改革中切实维护妇女合法权益的意见



甘肃省妇联                    甘肃省农业农村厅

2019年1月11日
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在农村集体产权制度改革中
切实维护妇女合法权益的意见

为深入贯彻落实《中共中央国务院关于稳步推进农村集体产权制度改革的意见》和《中共甘肃省委、甘肃省人民政府关于稳步推进农村集体产权制度改革的实施意见》（甘发〔2017〕16号）精神，在推进农村集体产权制度改革工作中切实保障农村妇女合法权益，促进农村社会和谐稳定，现提出如下意见：
一、充分认识在农村集体产权制度改革中维护妇女合法权益的重要意义
农村集体产权制度改革是一项管长远、管根本、管全局的重大农村改革，是继农村双层经营管理体制改革后的又一项制度创新，是当前全面深化农村改革的一项重大任务，也是实施乡村振兴战略的重要制度支撑。农村妇女作为农村集体产权制度改革的主要参与者，维护和保障其合法权益，不仅关系到农村妇女的生存发展，关系到脱贫攻坚的实施，也关系到改革是否成功，更关系到农村社会的和谐稳定和可持续发展。目前，部分地方还存在着少数基层干部法律意识淡薄，贯彻男女平等基本国策不深入；个别村“两委”指导职能弱化，保护农村妇女权益重视程度不够；部分村规民约不合理不合法，农村妇女特别是出嫁、离异、丧偶等妇女群体权益无法保障等问题，严重侵害了妇女的合法权益，一定程度上制约着改革的公平公正性。各级党委政府要充分认识在农村集体产权制度改革中维护妇女合法权益的重要意义，切实发挥妇联组织作用，加强统筹协调，规范管理，不断研究落实保障农村妇女集体经济组织成员资格及相关权益的办法和措施，从根本上维护农村妇女合法权益。
二、切实保护农村集体产权制度改革中妇女的合法权益
农村集体产权制度改革关系到每一名农村妇女的切身利益和农村社会和谐稳定，各级党委政府要认真研究农村妇女权益易受侵害的高风险环节和需要关注的重点工作，切实保护农村妇女合法权益。
（一）坚持源头预防，在改革方案制定阶段注重维护妇女权益。在改革方案制定过程中，要深入了解农村妇女实际状况和利益诉求，在维护农村和谐稳定、促进乡村依法治理大局中，同步研究保护农村妇女集体经济组织成员权益的具体措施；要注重发挥广大妇女的积极性、主动性、创造性，积极吸纳农村妇女群众参与改革方案的制定，广泛征求和听取妇女群众的意见建议，充分保障妇女的知情权、参与权、表达权、监督权。各级妇联尤其要注重发挥联系妇女群众的组织动员优势，主动利用所属舆论阵地宣传改革相关政策，组织动员妇女群众代表参与基层民主协商和民主决议，提高农村妇女的政策知晓率和维权意识；同时利用性别平等评估机制，对改革进程中有关农村妇女权益的地方性法规、规章、政策进行性别评估，推动农村妇女权益保障纳入政府主导的维权机制，积极创设保障农村妇女权益的法规政策环境。
（二）抓住关键环节，在集体组织成员身份确认阶段保障特殊妇女群体权益。集体经济组织成员身份确认工作是改革的关键环节，要加强业务指导，确保村级集体经济组织成员身份确认办法中不存在任何歧视妇女、侵犯妇女合法权益的条款和内容。要严格把关程序，对村级形成的明显违背《妇女权益保障法》《婚姻法》等相关法律的成员身份确认结果不予备案认可。要特别关注外嫁、入赘婿、丧偶和离婚妇女等特殊人群的集体经济组织成员资格认定工作，既要防止农村特殊妇女群体权益“娘家婆家两头空”，又要防止“娘家婆家两头都占”。要保障农村妇女作为集体经济组织成员平等获得集体收益分配权和对集体经济活动的民主管理权，确保农村妇女合法权益不挂“空档”。
（三）坚持民主决策，在清产核资、资产量化、股权设置等阶段保障妇女平等享有各项集体资产权益。长期以来，受传统观念影响，农村妇女对于家庭共有财产的所有权无法得到保障。各级党委政府要在提高农村妇女的政策知晓率和决策参与度上下功夫，在清产核资、资产量化、股权设置等阶段充分听取妇女群众的意见，股权证书中要体现包括妇女在内的所有集体经济组织成员信息，确保已确认为集体经济组织成员的农村妇女“证上有名、名下有权”。同时，积极收集和反映妇女群众意愿、诉求及建议，推动将维护妇女权益议题纳入基层党政议事清单，推进农村集体产权制度改革中涉及妇女权益问题的有效解决，确保农村妇女平等享有各项农村集体资产股份权益。
三、加强对农村集体产权制度改革中维护妇女权益工作的组织领导
各级农村集体产权制度改革工作领导小组要全面承担起维护农村妇女权益的主体责任，相关成员单位要加强沟通协调配合机制，充分利用各种媒介、多种途径深入解读改革精神，广泛宣传改革中妇女与男性平等享有的各项权益和维护妇女合法权益的重要性，总结推广各地改革实践中维护妇女平等权益的好经验、好做法，共同营造全社会维护妇女合法权益的良好氛围。要引导农村妇女通过各种形式参与改革政策制度的制定和基层民主建设，充分利用12338妇女维权热线和基层妇女维权站点，及时开展矛盾纠纷排查化解工作，畅通妇女诉求表达渠道，及时发现问题、反映问题、解决问题，切实维护农村妇女合法权益，确保农村集体产权制度改革工作稳步推进。



1

